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vypinad napdjen{

volﬁa provozu - 8{t nebo baterie

kontrola napéti napdjeciho zdroje

tladi{tko se zédpadkou pro trvalé mifenf ztrét (tgd)

vyrovnani kapacitni nebo odporové sloZky mZ¥feného
kondensétoru (tgd)

méridlo

kontrolni doutnavka

vjstupni svorky pripojené paralelné k mafidlu
hruby a jemny vstupn{ 3&lig&

kabel propojujici vystup mostu a vstup indikétoru
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- kabel propojujici vy¥ystup generatoru a vatup mostu

- vyrovnéni kapacitni sloZky hrube

- zdifky pro pfipojeni mé&reného kondensdtoru (Cx)

- 2difky pro pripojeni srovnavaciho kondensdtoru (Cn)

- volba druhu méfeni

zemnici zdifky .

- vwyrovnédni kapacitni sloiky jemné S
- prepinad rozsahd kapacit o
- hrubé vyrovnéni ztrdt (tgd)

- jemné vyrovndni ztrét (tgd)
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Pfeany C most Jje urden k méteni kapacity v 3irokém rogsahu.
Ztrétovy uhel tgd miZeme odelist v rozsahu O - 10_1. Pled~
nost{ tohoto m#ériciho zaliseni je zabudovany zdroj m&ficiho
napdti a indikdtor, &imi jJe dosaZeno velké pohotovostl mé-

feni.

S vnitfnim zdrojem a indikdtorem se méfi na kmito&tu 800 Hz.
S vnéjéim prisludenstvim lze provddét m&feni kapacity v roz-
sahu kmito¥td 200 Hz a%¥ 10 kHz.

Moat s transformétorovymi rtﬁeny umoinuje mdreni kapacit ve
dvou a tri{svorkovém zapojeni, specidlni méfeni na kabelech
a méleni arovnivaci ve velmi 3irokém rozsahu hodnot.

Srovnévaci méfeni lze provéddét pouiitim primé nebo nepfimé
metody. Pomoci piimé metody (most méd vyvedené svorky N pro
pfipojent arovnidvaciho kondensétoru) miZeme provést plesné
nastaveni soubdhu dvou kondensétord, vyb&r shodnjych konden-
sétord pro filtry ap. Nep¥imo, tj. substitudni metodou, miZe-
me provést srovaéni rdznych vzduchovych normélovych konden-
sétord, frekvendnich pridbé&hd kondensétord apod. Pou%ijeme-li
vzduchového kondensdtoru s ochrannou elektrodou, miZeme pro-
véast méfeni dielektrické konstanty materidlu.
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U zabudovaného nulového indikatoru Je pouZito fazového de-
tektoru. To Jjednak urychluje vyrovnédni mé&reného kondenséto-
ru, jednak rozdifuje pouZitelnoat pfistroje o moZnost tole-
ran&ntho mé&reni souZdstek. FAzovy detektor rovn#Z umoZnuje
trvaléd sledovédni mé&Ffeného objektu bez ru&niho zésahu,

Pfednosti tohoto mostu Jje Jjeho vysokéd piesnost a velky roz-
sah hodnot., Toto je dossZeno pouZitym zapojenim s dé&licimi
pomérovymi transforméAtoery pro desetinné i1 Jjednotkové déleni.
PFfesnost d&leni pomérovych transformdtorl je pfibli!né'o rad
vy351 neZ je presnost celého mostu, takZe vysledna presnost
je zAvisld pouze na normédlovém slidovém kondensédtoru, zabu-
dovaném uvnit¥ mostu. V1iv rudivych polf je zcela vylou&en
dokonalym stinéni{m mostu. PFipojeni méifeného objektu k mostu

se provéddi stin&nymi privody, které nezplisobuji pridavnou
chybu.

Pro své univerzdlni moZnosti je piesny most vhodny jak pro
velmi presnd mZ¥eni v laboratofi, tak i pro b&in& méreni na
vyrobni lince nebto v polnich podminkédch p¥i méfeni kabell.

TECHNICKE UDAJE

Viastni most:

Rozsah:
pro kapacitu: C = 0,001 pF - 100 uF
pro ztriatovy Zinitel: tgd = 0 - 10'1 |
pro kmitodet 200 Hz, 800 Hz,
2 kHz, 5 kHz v rozsahu kapacit

Cx > 0,1 pF
Presnost: - pro mérny kmitodet 800 Hz
pro kapacity: ? do 0,1 pF + 5 %
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O,1 pF - 10 pF l %
10 pF - 10 uF + 0,1 %
10 uF - 100 wF + 1 %

'+

4

U nejni2sich hodnot plati omezeni
dané rozlidovaci schopnost{ mostu,

které Jje:

u kapacity prdchozi

u kapacity uzemnéné
pro ztratovy &initel tgd:

+5% +5 . 10 v rozsahu

Cx = 0,1 pF = 10 uF

+10% +5 . 10"% v rozsahu

Cx > 10 uF

0,001 pF
O,1 pF

I+ 1+

Kmito&tovy vrozsah: 200 Hz = 10 kHz
mérny kmitodet 800 Hz

Kmitodet: 800 Hz + 2 %

Zkresleni: 3 %.

Vystupni nap&ti: 20 V. + 2 V (p*i napdjent sil. napé&-
tim nebo pFi napé&ti baterie 12 V)

Vystupni impedance: < 1 kQ

Teplctn{ rozsah: .+ ld °c ai + 35 °c

Selektivni zesilovadld:

Zesilen{: min. 100 4B
Rozlidovaci schopnost: 1lep3{ ne% 0,5 uVv

Selektivni kmitolet: 800 Hz + 2 %

Utlum: | min, 20 dB na oktévu



Toleran®ni rozsah: |
- pro kapacity: > 10 pF £ 1 % aZ £ 20 % pro maxi-
o - méln{ vychylku

>50 pF £ 0,5 % aZ tf20'% pro ma-
- ximdlni vychylku

Pfesnoat: + 10 % z maximdln{ vychylky
p¥i nejvéts{ zm&nd& tgd m&reného kon-
densgétoru proti tgd srovnévaného
| | kondensatoru., |
L - Dovolené zmé&na tgdM = tgdS t 10 TC
| (%), maximdlni tgOM miZe byt'2.10f2

. Corteercine _ .
Jsazenl piistrode: ¢ 4 60517, 3 x GC516, 2 x 101NUTO,

2 x GC500 pérované, 2 x GA205,
 KY702, 1AN 112 88 (6NZ70)

Napéjeni: 120 V, 220 V + 10 %, 50 - 60 Hs,
baterie 12 V |

Prikon: , | 5 VA, max, proud 50 mA

Rozm&ry a véha: - 520 x 505 x 275 mm; 31 kg
Prisludenstvi: 1 sitové 3nira
1 ndvod k obsluze - d

2 propojovaci stindné kabely
(1AK 641 62)

2 stindné kabely pro pfipojeni
vné jé8tho zdroje a indikédtoru
(1AK 641 61) |

2 kabely pro pfipojeni mé&renych
kapacit (1AK 641 65)
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Obr. 2

I -~ zdroj pevného kmitoZtu (1AK 198 16)

I1 =~ indikétor (selektivni zesilova® 1AK 198 16)
I1I - vlastni most (1lAK 198 11)

- v¥ystup zdroje pevného kmitodtu

vestup indikdtoru

- vatup mostu

- vystup mostu

2 6 O P
I

POPI1S

Z2droj pevného kmito&tu dodédv4d napé&ti vlastnimu mostu. Vy-
stupni nap#t{ mostu pfi nerovnovédiném stavu je indikovéno
selektivnim zesilovadem 8 rulkovym ukagzatelem,
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Principiélni zap
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Obr. 3
TL - vstupni transformétor pro pFipojeni zdroje pevného
kmito&tu

T2 <« pomérovy transformédtor pro desetinné dslen{

T3, T4, T5 - pomé&rové transformdtory pro jednotkové
déleni

Cl - diferencidlni kondensétor
Ce - otoEny kondensdtor k vyrovnédni tgd

RT - regulovatelny odpor k vyrovndni vitsich hodnot tgd
(odporovd dekdda)
C3 -~ normdlovy kondengdtor (10.000 pF)
T6é <~ vystupni tranasformdtor pro pripojeni indikétoru -
| selektivniho zesilovade
0 - prepinad¢ funkce



Pro méfeni kapacity je pouZito zapojeni s délicimi poméro-

vimi transformétory, které jsme pouzili jak pro desetinné
déleni, tak také pro jednotkové d&leni. D&lici pom&rovy
transformétor pro desetinné dé&leni Jje zapojen do 4dvou sou-

sednich ramen mostu.

Volbou vhodnyeh odbodek dostévéme I'4d mErené hodnoty. MiZe-

me nastavit ndsledujici rozsahy: 1100, xlOl, 1102, 1103

xlO‘, xlOs, 1106, x107. Na &ést dé&liciho transformétoru pro
desetinné d&leni, ktery slouii zéroven pro jednotkové dé&leni
a je zapojen ve druhém rameni mostu, navazuji dalsi dva kas-
x4dnd zapojené transformétory pro jednotkové dé&leni. Tim do-
stdvéme jednotkové d&leni na t¥i mista: xli, x0,1, x0,01 pF.
Pomoc{ diferenci&lniho kondensétoru Cl, zapojeného do téhol
ramene, miZeme odelist 2tvrté a pdté misto vysledné hodnoty.
Ve treti{m rameni je umist&n normélovy kondensétor Cn. Je to
sl{dovy vysoce stabilni kondensétor se zanedbatelnym ztrato-
vym.ﬁhlen. Kondensédtor je teplotn& kompensovén. Ctvrté rame-
no je vyvedeno na méfici svorky. PFi srovnévacim méreni je
odpojen vnit¥ni normélovy xondensétor Cn a &6st pomérové de-
setinné tlumivky, zapojené v druhém rameni mostu, je vyvede-
na na srovnédvaci svorky.

Vyrovnéni tgd provédime pomoci oto&ného kondensétoru CZ2.

VEt3i hodnoty tgd vyrovnévéme pomoci odporl}, zapo jenych do
serie s vnit¥*nim normdlovym kondensétorem. Most je oddélen
od zdroje pevného kmitoZtu & selektivniho zesilovale pomocy

vstupniho a vj:tupniho transformdtoru Tl a T6.

Generdtor

Je sloZen 3 budiefho oscildtoru (E13) a dvojdinného koncové-
ho stupné (El4, E15). Pevny xmitotet 800 Hz je.urden rezo-
nanénim obvodem LC. | '



Selektivnf indikédtor

Je sloZen ze vstupniho dé&life, Zestistupnového selektivniho
zeailovade, obvodu pro posuv féze o 90° a fézového detekto-

ru.
Vatupni 4&8li¢ slouZi k ¥{zeni{ citlivosti indikdtoru a k na-

staveni tolerance pfi tolerantnim m&¥enf. Diody na vstupu
indikdtoru ochranuji zesilovade pired pretiZenim.

Tfeti stupen zesilovaie je ostPe selektivni a orezdvs Z pro-
pousténého pasma neZédouci harmonické kmitoty a Zum. Rezo-
nanéni obvod LC tohoto stupné je pfesn& nastaven na kmitolet
oscildtoru. Zesilovad kond{ emitorovym sledovadem, odkud Jje
veden signdl bud primo k fézovému detektoru nebo pres posou-

val faze o 90o na detektor.

Referendni nap&ti pro fdzovy detektor je privddénoc ze 2ivého
konce vystupniho transformdtoru napéjeciho zdro je.

Pristroj miZe byt napéjen bud z baterie nebo ze sfts. Napéti
s{tového zdroje Je stabilizovéno pomoci Zenerovych diod.

Propojeni jednotlivych &4sti je patrno z blokového schematu
(obr. 4). |



BLOKOVE SCHEMA
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Cx - tgsc 6

Obr. 4

- generétor

- most

- vstupni d&lig

- 8selektivni zesiloval
poscuval fdze

- = plrepina& C/tgd

- fazovy detektor

= Pprepinal pro kontrolu baterie
- baterie ' '

10 - prepina® baterie - ait
11 ~ sitovy zdroj

12 - sitovy vypinas

13 - a1t |

O O -3 O\ & w N
!
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PRIPRAVA MERENT

Pred pripojenim pristroje na sit se presv&d&ime, zda je
pristroj prepojen na sprdvné sftové napé&ti. Pfepojeni ae

provddi kotoulkem voliZe (Z) na zadni stranés pristroje
(obr. 6).

Vysroubujeme &roub uprostred volife nap&ti, kotouZ vytédh-
neme a natofime tak, aby &1slo, uddvajic{ sprévné siiové
nap&t{, bylo pod trojuhelnikovou znaZkou (obr. 5). Sroub

potom opét zadroubujeme, a tim
kotoudek zajistime.

Prfed zapnutim pF¥istroje zkontro-
lujeme mechanickou nulu mé¥idel.

Pripadné odchylky odstranime
sroubkem na mé&ridle.

; " ' ' P¥{istroj je konstruovédn v bez-
penostni tF¥idé I podle &SN
Obr. 5 35 6501 -~ revidované vydén{.

(Kovové Zdsti piistupné dotyku
Jsou uréeny k pfipojeni na ochranny vodi® a izolace &ésti
pod sftovim nap&tim vyhovuje uvedené norms.)
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Obr.

U - otvor pro vymé&énu baterii

'/ - dostaveni fé4ze zesilovale (R67) ﬁ
Y - sitovd zdstrika

/A - silovy volid :

OBSLUHA PRISTROJE

TlaZitkem A zapneme pristroj. P¥i stisknutém tladftku je

pfistroj zapnut. Volba provozu na sit nebo baterie se pro-
véd{ tlaiitkem B. PFi nestisknutém tlalitku je ptipojeno

napéjeni ze sit® a doutnavka G svit{. PFi zmé&knutém tla-
1tku jsou zapojeny baterie.
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Prepina® funkce O umoZnuje m&reni

a) prichozi kapacity

b) uzemn&né kapacity
c) symetrického objektu proti zemi

Pomoci prepinadd L odelitédme namé&ienou hodnotu kapacity
hrub® a pomoci diferencidlniho kondenséatoru Q odelitame

naméfenou hodnotu kapacity Jjemné.

Svorky M slouii k mé&Ffeni prichozi, uzemn&né a symetrické
kapacity. Svorky N slouZi k zapoJjeni srovnévaci kapacity.
Potom pfepinal S mus{ byt v poloze "DIF.".

Pomoci pfepinade R nastavime rozsah mérené kapacity (v okén-
ku nahofe). P*i srovnédvacim m&feni (prepinal S v poloze
"DIF.”) plati udaje v dolnim okénku pro rozsah G.

Plynulé vyrovndni tgd v rogsahu O - 2....10"'2 provedeme pomoci

vzduchového kondensdtoru T. Hrubé vyrovndni tgd provedeme
pomoci prepinale S. Vyrovndni tgd je zévislé na kmitodtu a
pro kmito&ty 200 Hz, 800 Hz, 2 kHz a 5 kHz odelteme tgd pii-
mo. Pro jiné kmitodty v rogsahu 200 Hz - 10 kHz musime tgb
vypolitat podle vztahu:

Im

tgd = tgd --—--
T 4

tgb' -~ odeltend hodnota na mosté
fm - mé&Ffici kmitolet z rozsahu 200 Hz - 10 kHez
r § - nastaveny kmitodet u pfepinale tgd

P¥i srovndvacim mé&feni pirepneme pfepinad S do polohy "DIF.".
Potom plati spodni stupnice udévajic{ vodivost G.

Vystupni signdl z mostu je veden ples odd&lovaci a piizpiso-

bovaci transformétor T6 na nulovy indikdtor. Propojovaci zé-
stréky Jsou pristupné zvenli, takZe propojeni jiného generd-

-13 -



toru nebo indikdtoru je velmi snadné. Pristroj je nutné
uzemnit pomoci zemnic{ svorky na panelu a zabrénit uzem-

n&ni pomoci sitové zéstriky.

MERENS

- - ----------—--—- e e b

Neznémou kapacitu pripojime k mostu pomoci dvou stinénych
kabeld dodévanych s pristrojem. Kabely zasuneme do0 zdifek
M. Stinic{ kryt nebo zemnici svorku mé&reného objektu propo-

ji.' na zdidku P.

Vlastni kapacita stin&nych kabeld neovlivnuje méfeni. Zéle-
3{-1i ném v#ak p¥*i m&feni kapacit > 1 uF na udaji tgd, pFi-
pojime mé&feny objekt k mostu pomoci krétkych silnych vodiéi.

Stinéné pPivodni kabely dodévané s pfistrojem maji odpor asi
40 mQ.

b —H—>
C 13
d J 3
7J7' >
obr. 7
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T¥isvorkové méfeni. C prichoz{ = Cl2. Kapacity proti zemi
Cl3 a C23 nevstupuj{ do mé&feni.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

L3

Stisknutim vypinale A uvedeme pFistroj do chodu.

PrepinaZ funkce O nastavime tak, aby znalka zemé byla
v okénku napravo.

Prepina¢ rozsahd R nastavime na 107,-prvni dekadicky
prepinad L (rozsah x 1) na 1, ostatni ovléddaci prvky
pro vyrovnéni kapacity i ztrdt (tgd) na nulu.

Pomoci propojovacich kabeld pFipojime m&Ffeny objekt na
svorky M. Stinici kryt, pfipadn& zemnici svorku objek-
tu, uzemnime na svorku N,

Pretd¢ime prepinalem rozsahd R,a% se ru¥ka métidla vy-
chyli z levé strany na pravou. Tim byl urfen #4d (na-
lezen rozsah) neznémého kondensdtoru. Ddle otd&ime prv-
nim dekadickym prepinadem L (rozsah x 1), a%¥ se mé&ridlo
preklopi na levou stranu. O jeden krok vrétime a podob-
né vyrovnéme dald{ misto prepinaZi L (rogzsah x 0,1 a
x0,01) a jemn# knoflikem Q.

Stiskneme tlaZ{tko tgd (E) a vyrovnédme ztrdty na nulu
knoflikem T, p¥ipadné& S. Tla&{tko pustime a jemn& do-
stavime kapacitu pripadné& vyrovnéni na poalednim.misté
zopakujeme.

P¥i méPeni mdme nastavenu éitlivoat umérné pozadavku

presnosti, abychom zbytednym jemnym dostavovénim nepro-
dluZovali méfent.

- 15 =



b __—o—>

Obr. 8

Dvousvorkové méreni. C uzemnéns = Cl2 + C23.

Jeden pol m&¥eného objektu je uzemnén.

1) Prepinal® funkce nastavime tak, aby zemni znaék# byla
v okénku nalevo.

2) Postup méFeni je stejny jako pri méfeni prichozi kapa-
city.
Je-1li méfeni ruseno poruchami ze sit&, doporudujeme u
sftové zéstr¥ky odizolovat zemnici{ p¥ivodn{ plisky a
zéstriku zasunout tak, aby kostra pfistroje nebyla uze-
mnéna po sitovém privodu. PPistroj uzemnime zvlddtnim
vodidem na jinou zen.

Lze také odpojit sitovy privod a pFepnout pfistroj na
provoz na baterie.

- 16 =
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Obr. 9
Provozni kapacita kabelu. Bod 3 je uzemndn mimo piistroj.

C provozni = (Cl2 4+ —coccccecca- -

KdyZ Cl3 a C23 > 1 uF, lze uréit provozni kapacitu kabe-
lu bud m&fenim jednotlivych sloZek nebo pfimo.

Kapacity stindn{ mostu jsou v poloze "sym. objekt” syme-
trizovény, aby neovlivnovaly m&¥eni{ C provozni.

Jsou-1li kapacity proti zemi pfi velkych hodnotdch pPFilis
8iln& nesymetrické, miZe byt mé&Feni ovliivn&no chybou.

1) Pfepina® funkce O nastavit na znadku "sym. objekt”

2) Postup mEfeni je stejny jako pri uzemn&né kapacité.

-17 -



M&feni provéddime u dvou blizkych hodnot kapacity. Mohou byt
pfipojeny bud jako prdchozi nebo uzemné&né.

1) Prepina® tgd (S) nastavime do polohy "DIF.", knoflik pro
jemné vyrovnéni tgd (T) nastavime tak, aby dolni stupnice
ocejchovand ve vodivosti ukazovala nulu.

2) Pomoci propojovacich kabeld pFipojime jednu kapacitu na
svorky Cx (M), druhou na svorky Cg (N). V&t31 kapacitu

pfipojujeme vidy na svorky Cx.

3) Vyrovnéni kapacity provedeme pomoci diferencialniho kon-
densétoru Q, pFfipadné hrubé prepinalem L (rozsah x0,01).
Ztréty odeditéme na spodni stupnici ocejchované v jednot-
kxdch vodivosti. Stupnice plati pro f = 800 Hg. Pro Jjiny
kmitodet plati vztah:

kde fm je mé&rny kmitolet (kHz) a
AG znadil ode¥tenou hodnotu vodivosti pFi kmitoltu fnm.

Mifeni se provéddi pomoci kondensdtoru s ochrannou elektrodou.

2) M3fic{ elektrody pripojime pomoci stin&nych kabell na
zd{*ky M, ochrannou elektrodu na zemn{ zdifku N.

- 18 -
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1) Prepina funkce O je prepnut do polohy "prichozi kapacita®. .



3) Zm&rime kapacitu a dielektrickou konstantu urdime ze
vztahu:

kde C = naméfend kapacita (pF)
a = tloustka dielektrika (ecm)
F = plocha obou kotould elektrod (cmz)

Toleranéni mé&feni

Vystupni signél z mostu je v B8irokém rozsahu p¥imo umérny
roevédZeni mostu, tedy odchylce (toleranci) wm&Peného konden-
sdtoru od vnitifnfiho normdlu. Aby vy¥stupni signédl nepifekro-~
€1l linedrni oblast zesilovale a bylo mo%né nastavit libo-
volnou toleranci na jednotkovou vychylku m&ridla, je pred
zesilovalem zafrazen hruby a jemny vstupni d&li& I.

Pred zapoletim toleranZniho méfeni je tfeba nejprve nasta-
vit vhodné zesflen{ zesilovade pomoct vatupniho dé&lide.

Pfiklad: t¥idé&ni styroflexovych kondensdtort 5000 pF na
skupiny 2 % a 1 %.

1) Pripojime porovnédvac{ kondensdtor 5000 pF a vyrovnéme
most na nulu (C i tgd).

2) Rozvéiime most pripojenim dalsdfho kondensédtoru 100 pF

~ (nebo pretofenim pfepina¥e L o 2 % hodnoty, tj. 100 pF)
a citlivost nastavime tak, aby vychylka na spodni stup-
nici ukazovala 20 d{ilky.

3) 0dpojime kondensétor 100 pF (vrdtime pfepina& o 100 pF),
zkontrolujeme nulu, pfipadné& jemnd dostavime.
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4) Pripojenim kondensétoru 100 pF nebo pretolenim prepina-
. %e jes8t&® jednou zkontrolujeme vychylku 20 dilkd a odpo-
jime srovnévaci kondensétor 5000 pF. Most je pripraven
pro toleran¥ni méfeni. Pak * 10ti dilkim na spodni stup-

nici odpovidd £+ 1 %, ¢+ 20t1 d1{lkdm £ 2 %.

Tgd méFenych kondensdtord se nesmi pr{lid 1i&8it proti srov-
ndvacimu kondensdtoru, aby nebyl ovlivnén 1 udaj kapacity.
Omezeni jsou uvedena v technickych udajich. U v8ech b&Znych
pripadd jsou v3ak podminky plynouci z omezeni obvykle splné-
ny .

S ohledem na nutnost stdlosti napdjecfho nap&ti pfi tole-
ran&nim m&feni doporudujeme toto m&Feni provadst pri sito-
vém provozu (p¥ipadn& s dobrymi bateriemi).

Sledovédni zm&ny C nebo tgd méreného_objektu

ey 3 _¥x ¥x r & 8 3 & B & QL 2 X R _F ¥ B X N e ok duie debe bl P il S s R SRR S e s e e

V rozmezi stupnice m&fidla funguje mdtici pFistroj jako pii-
moukazu jic{ m&¥i& kapacity (nebo ztrdt). Tuto vlastnost mi-
Yeme vyhodné vyuZit nap¥. pfi sledovéni stability kondensa-
tord, jejich teplotniho koeficientu apod.

Citlivost zesilova¥e podobn& jako v pred-hézejicim odatavei
nastavime tak, aby jednotkové vychylce m&fridla odpovidala
pf{mo zm&na kapacity v pF nebo v procentech.

e e e dps Ty . L 1 F K ¥ ] 4 e . L Kk K K X .

Potfebu jeme-1i trvaly zédznam mé&reni, je moZné pfipojit re-
gistradni pfistroj. K tomu udelu jsou vyvedeny svorky H,
pripojené paralelnd k m&fidlu F. Registrain{ pristroj musi
mit vysoky vstupni odpor (asi 100 k@), aby nezatdZoval pii-
1i8 obvod mé&fidla. Vystup neni jednim polem uzemné&n. '
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Potrebujeme-1li provést méfeni v celém kmitoZtovém rozsahu,
vysuneme kabely K a J propojujici vliastni generdtor a indi-
kdtor s mostem a pripojime vndjs8{ generdtor a indikédtor.
Predpoklédéme, Ze vn&j5{ generdtor a indikdtor md vliastni
zem. Propojeni vné&jsfho generdtoru a indikétoru s mostem
musime provést tak, abychom nezpisobili piidavnou zemni{

sanyéku.

Priklad sprdvného propojeni generétoru a indikétoru je na
obr. 10.

N 21— -
1 ) f 2 o »
Obrg 10
1l - generdtor

2 - most 1lAK 198 11
3 - indikédtor
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7KVEREGNA DOPORUCENT

gl e i sy R e WP Al - r X X

Pfesnost mostu zdvisi v podataté pouze na vnit¥nim kapacit-
nim normélu. Teplotn& kompensovany slidovy normdal 10.000 pF
zarudu je presnost mostu podle technickych podminek v rozme-
z1 10 a% 40 °C. Most je ve vyrobnim zdvod& nastaven pii te-
ploté 23 °c. Doporudujeme, aby nejpfesn&jsd{ méreni byla pro-

vddéna pPi této teploté.

Ke kontrole mostu doporulujeme pouZit pouze kapacitni normédl
(nejlépe vzduchovy), jeho% pifesnost je ovélena nepl{iis sta-
rym atestem vyrobniho podniku nebo Néarodniho ufadu pro miry
a vahy. |

Je nepravdépodobné (i po n&kolika letech provozu), Ze by se
hodnota vnit¥niho normélu zménila natolik, aby chyba mostu
byla v&t8{ neZ pfipoust&ji technické podminky. Stane-li se
tak prece, nebo je-li Z24déno pro nékteré zvlddtni pripady
presné dostaveni, doporuujeme tento zékrok plenechat vyrob-
nimu podniku. K dostaveni kapacity slouZi trimr C7, k dosta-
veni nuly tgd keramicky trimr C6. Trimr C7 je pristupny otvo-
rem ve viniti*nim stinficim krytu na pravé strané mogtu, Cé6 a%

po sejmuti tohoto krytu.

'y r ¥ X ¥ ¥r ¥ BB _Fr X ¥ X N I K L L _J Ty . Ny B . N ¥ N 31 B B __B N 3

Zméni-li se po deldf dob& proti sob& kmitolet oscilédtoru a
rezonanini kmitoZet selektivniho &lenu zesilovale, pPichézi{
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zesileny signdl z mostu na fdzovy detektor s fdzovym posu-
vem, odlidnym od O a 90°. To se projevi Jako vét31 vzidjem-
né ovlivnovdni p#i vyrovndvédni jak kapacitni tak i odporo-

vé sloZiky méFeného objektu (zdlouhavé vyrovndvéni).

Aby nevznikal neZddouci fdzovy posuv, je moZné rezonandni
kmitoZet selektivniho &lenu dostavit na kmitolet oscilédtoru
potenciometrem R67 (V, obr. 6), pfistupnym pomoci Broubové-
ku. Dostaveni provedeme takto:

PFipojime kondensdtor s malymi ztrédtami (nap#. styroflexovy
kondensdtor) o hodnoté& odpovidajici{ rozsahu 10° a2 104, cit-
livost (I) stéhneme asi na 2/3 a most vyrovndme presné& pro
obé sloZky. Pak stiskneme tladitko tgd (E), pomoci jemného
dostaveni strédt (T) rozvédZime most na plnou v¥ychylku mé&fidla
a tladitko tgd pustime. Ukazuje-li nyn{ mé&fidlo vychylku ka-
pacity vét31 neZ 2 a¥ 3 d{lky od nuly, neni fdze zesilovade
presné nastavena. Vychylku vynulujeme natofenim potenciomet-
ru Ré67.

Na rozsahu 106 dochézi k f4stelnému fézovému posuvu na 48li-

cich tranaformdtorech, proto zde miZe bft vzdjemné ovlivno-
vdn{ obou sloZfek pondkud véts{. |

ODRZBA PRISTROJE

L A 2 1 K &R 1 8 B N T N L A X L N _J & R __ 3 _F ® § ]

P*i b&Zném plrerulovaném provozu by baterie mé&la vydriet

v pfistrojl po dobu nékolika m&sicl. Doporufujeme vym&nu
baterie, klesne-li jej{ napé&t{ pod 8 V (spodni hranice &er-
veného poliZka na mé&¥*idle). Nap&ti baterie kontrolujeme
stisknutim tlaZitka C pii zapnutém pristroji.

Baterie je pristupnd otvorem v zadnim panelu p#{stroje (U)."
Vybité &lénky v pristroji nenechévejte.
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Otoéné prepinade

Jinak vyiaduji ob&asnou pozornost pouze otodné prepinade.
Kontakty #istime benzinem a lehce namajeme roztokem vaze-
liny v benzinu v pom&ru asi 1 : 10,



ROZPIS ELEKTRICKYCH SCUCASTI

1AK_128_11
Odpory:
Rl vrstvovy TR 107 2k/E R16 vratvovy TR 107 160/E
R2 vrstvovy TR 107 400/E R17 vrstvovy TR 107 160/KE
R3 vrstvovy TR 107 5k/E R18 vrstvovy TR 107 1lk6/E
R4 vrastvovy TR 107 1k/E R19 vrstvovy TR 107 1k6/E
R5 vrstvovy TR 107 4k/E R20 vrstvovy TR 107 1k6/E
R6 vrstvovy TR 107 800/E R21 vrstvovy TR 107 1k6/E
R7 wvrstvovy TR 107 160/E R22 vrstvovy TR 107 400/E
R8 vrstvovy TR 107 1lk/E R23 vrstvovy TR 107 400/E
R9 vrstvovy TR 107 20k/E R24 vrstvovy TR 107 400/E
R10 vrstvovy TR 107 64/E R25 vratvovy TR 107 400/E
R1l vrstvovy TR 107 64/E R26 vrstvovy TR 112a 22
R12 vrstvovy TR 107 64/E R27 vrstvovy TR 112a 82/A
Rl13 vrstvovy TR 107 64/E R28 vrstvovy TR 1ll2a 560/A
Rl14 vrstvovy TR 107 160/E R29 vratvovy TR 1l2a 47 '
R15 vrstvovy TR 107 160/E -
Kondenséatory:
Cl kondens. 1AN 705 34 C9 styroflex. TC 283 1lk/A
C2 otolny 1AN 705 73 Cl0 slidovy WK 714 31 1kO6/E
C3 kondens. 1AK 720 00 Cll slidovy WK 714 31 4k/E
C6 doladovac! TK 812 100 Cl2 slidovy WK 714 08 740/D
C7 doladovaci TK 810 30 Cl3 slidovy WK 714 31 1k6/E
C8 terylenovy TC 276 M22

Poznédmka: Kapacita kondensédtoru C4 je tvoiena dvéma épiékami'
na desce radile 4.5. Kapacita Cl1l je tvolena dvima kondenzdétory

4000 pF paraleln& propojenymi.
Trensformédtory a c { vky:
Vinut{ Cislo PolZet ‘]
| vivodu <zévitd vodile

Transformdtor Tl 1AN 670 12

Civka 1AK 633 12 LA J -4 80 0,200
LB 4 - 5 80 0,200
LC 5 - 6 80 0,200
LD 6 - 7 80 0,200
LE 1l - & 80 0,200
LF a - b 80 0,200
LG b - 2 80 0,200

Tlumivka T2 1AN 650 30

Civka 1AK 614 37

Tlumivka T3 1AN 650 32

Civka 1AK 614 38

Tlumivka 1AN 650 75

T4
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Civka 1AK 614 89 1 -12 20xl1 0,500
13 - 24 2x11 0,500
Transformdtor Té6 1lAN 673 52 -
Civka 1AK 636 49 | e
Civka L1l 1AK 586 T4
Civka 1AK 600 58 L 1 - 2 185 0,500
Civka L2,L5 1AK 586 75 | |
Civka 1AK 600 59 L 1 - 2 460 0,300
Civka L3 1lAK 586 76
1AK 600 60 u 1 -2 1830 0,150
Civka L4 1AK 586 77
Civka 1AK 600 61 1 -2 7% 0,670
1AK_198_16
Odpory:
Rl vrstvovy TR 112a 47k R36 vrstvovy TR 151 5kl/B
R2 vrstvovy TR 112a 22k R37 vrstvovy TR 151 5k1/B
R3 vrastvovy TR 112a 220 R38 vratvovy TR 1128 3k3
R4 vrstvovy TR 112a 12k/A R39 vrstvovy TR 1li2a 3k3
RS vrstvovy TR 112a 6k8/A R40 vrstvovy TR 112a 4k7
R6 vwvrstvovy TR 1l1l2a 47k R4l vrstvovy TR 11l2a 10k
R7 vratvovy TR 112a 12k/A R42 vrstvovy TR 1l2a 4k7
R8 vwrstvovy TR 112a 8k2/A R43 vrstvovy TR 112a 10k
R9 vrstvovy TR 112a 3k3 R44 vrstvovy TR 1ll2ae 4k7
R10 vrstvovy TR 112a 33k R45 vrastvovy TR 112a 10k
R11l vrastvovy TR 1ll12a 12k/A
R12 potenciometr TP 016 3k3 R4T7 vrstvovy TR 1ll2a 8k2
R13 vrstvovy TR 112a 3k3 R48 vratvovy TR 1ll2a 1k
R15 vrstvovy TR 112a 470 R4Q vratvovy TP 280b 20/A 10k/N
R16 vrstvovy TR 112a 33k R50 vrstvovy TR 1ll12a 15k
R17 vrstvovy TR 112a 6k8/A RS1 vratvovy TR 1ll2a 5k6/A
R18 vrstvovy TR 112a 220 R52 vrastvovy TR 112a 3kG/A
R19 vrstvovy TR 112a 12k/A R53 potenciometr TP 011 1k5
R20 vrstvovy TR 112a 2k7/A RS54 vrstvovy TR 112a 330
R21 vrstvovy TR 112a 15 R55 potenciometr TP Ol11 3k3j/A
R22 vratvovy TR 112a 8k2/A R56 vratvovy TR 112a 3k3/A -
R23 vrstvovy TR 112a 6k8/A R57 vrstvovy TR 112a 82
R24 vrstvovy TR 112a 33k R58 vrstvovy TR 112a 437
R2% vrstvovy TR 112a 68k R59 vrstvovy TR 112a 10
R26 vrstvovy TR 112a 1k2/A R60 vrstvovy TR 11l2a 10
R27 potenciometr TP 016 3k3 R62 dratovy TR 636 82
R28 vrstvovy TR 112a 12k/A R63 drdtovy TR 636 82
R29 vrstvovy TR 112a 15k R64 vrstvovy TR 151 M22
R30 vrstvovy TR 112a 12k/A R65 vrstvovy TR 151 M22
R31 vrstvovy TR 112a 3k3 R66 vrstvovy TR 112a 18k/A
R32 vrstvovy TR 112a 8k2/A R67 potenciometr TP 280b 16/E 50k
R33 vrstvovy TR 112a 3k3 R68 vrstvovy TR 151 M16/B
R34 vretvovy TR 112a 1k2/A R69 potenciometr TP 035 33k
R35 vratvovy TR 112a 3k3
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Kondensai&dto f y :

€l
Ce
C3
C4
C5
Cé

C7
C8

C9 °

Clo
Cll
Cl2
Cl3

elektrolyt.
elektrolyt.

elektrolyt.

elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
polystyrén.
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.

TE

TE

TC
TE
TC
TC
TE
TC

TC
TTC

TC
TC
TE

TE

004

004
952
004
952
973
004
973
297
972
972
973
004
G986

oM
5M

50M

5M
50M
G2
5M
G2
M1
50M
5OM
G2
oM
M

Cl4

Upozornéni:

Cl5
Cl6
Cl7
Cl8
Cl9
C20
C2l
C22
C24
C25
C26

- C27

Ce28

elektrolyt.
terylénovy
elektrolyt.
terylénovy
elektrolyt.
elektrolyt.
polystyrén.
elektrolyt.
svitkovy
elektrolyt.
elektrolyt.
elektrolyt.
terylénovy

TC
TC
TC
TC
TC
TC
TC
TE
TC
TC
TC
TC
TC

972
281
972
281
972
962
297
988
184

530a G5=PV

50M
10k
Gl
10k
50M
G2
M1
>0M
15k

936 1G

936 1G

281 6k8

Kondenzdtory Ca a Cb jsou vybirédny 2z hodnot: 270, 470, 820,
_1800 3300, 4700, 5600, 6800, 8200 a 10 000 pF.

Transformédtory

“Tranaforméior Tl
Civka

Tranasformdtor T2
Civka

| Transformétor T3
Civka

Tranaformdtor T4
Civka

Tranaformétor T5
Civka

1AN

1AN

1AK

1AN
1AK

673
636

673

636

662
636

49
) 45

48
46

51
44

20
47

37

48

¢c {1 vky:
: Cislo Polet g
vinutl  sivodu zavitd vodiZe
1 -2 270 0,18
2 -3 70 O ,18
6 - 7T 40 O 18
8 - 9 40 0,18
1 -2 175 0,18
3 -4 175 0,18
5 « 6 550 0,18
T - 8 25 0,18
_8 -.9 25 0,18
1 -2 300 0,18
2 -3 670 0,18
4 - 5 200 0,18
6 -7 50 0,18
3 -4 170 0,18
5 -6 170 0,18
l1 -2 2800 O,1
2 - 3 2350 0109
4 - 5 0,18
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Os tatni 1 el. souddsti:

Germeniové4 dioda E1,E2 GA205

Tranzistor E3,E4,E5,ES,

E10,E13 GCSI?

Tranzistor E6,E7,E9 | GC516

Trenzistor Ell1l,El2 101NU70

Tranzistor El4,E1S 2=GC500

Kremfkovd dioda E16 KY702

Zenerova dioda E18 6NZ70 1AN 112 88
Doutnavka D 1AN 109 13
MEridlo M - B 1AP 781 92
Mono&1lének 5044 CSN 36 4174
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